



Приветствие юбиляра.

Фото Фреда Гринберга (НГ-фото)

## Кто придет на день рождения Горбачева

В Доме музыки кричали «браво» политику

*Независимая - 2006  
3 марта - с. 14*

**Вероника Чернышева**

Благотворительное мероприятие, прошедшее в минувший вторник в ММДМ, называлось «Посвящение Михаилу Горбачеву». Когда в зале появились виновники, люди стали кричать «браво». «Добрый у нас народ», — перешептывались в последних рядах амфитеатра.

75 лет Михаилу Горбачеву исполнилось 2 марта, а концерт, организованный накануне по этому поводу его друзьями, стал для него неожиданностью. Перед началом концерта Горбачев поделился некоторыми мыслями по поводу юбилея с корреспондентом «НГ».

**— Михаил Сергеевич, какой день в вашей жизни был самым счастливым?**

— Это все, что связано с Раисой. А все остальное — карьера... (грустно). Все-таки пятьдесят лет в политике. Я утешал себя — счастливых реформаторов не бывает, мне говорили — добрался до таких вершин, что ж тебе еще надо? Туда, что ли (кивая на потолок)? К небесам? Я тогда обдумал все и пересмотрел свои взгляды. А значительные дни,

когда я на крыльях летал, — это, например, когда дочка родилась. Ведь Раисе в Москве не разрешили рожать. А мы поехали на юг, и там разрешили. Дочка — главное в нашей совместной жизни.

Мы с Раисой когда-то говорили: «Вот бы дожить и встретить 2000 год». Это такой у нас был пункт, что мы даже в середине 1999 года стали думать, что бы такое сделать, чтобы запомнить это надолго. Подумали: Ирина и внучки никогда не были в Париже, надо туда и съездить. Вот такая мечта была. Она еще тогда сказала: «Вот после этого можно и умирать». Потом Раисы не стало. Но я эту нашу мечту выполнил.

**— Что вас сегодня радует больше всего?**

— Что мне еще не 75. С другой стороны, радует, что доживу до 75.

**— Как будете праздновать?**

— Частным порядком. Это будет просто вечер друзей, никого не будет, кто бы мне портил настроение. Много приглашенных, очень много. Некоторым просто по-дружески уже пришлось отказать. Я даже не знаю, кто

приедет. Приняли приглашения и Шимон Перес, и старший Буш, и семья Гонсалес, и Маргарет Тэтчер.

**— На встрече со студентами вы сказали, что еще подумаете над созданием политической партии. Вы не шутили?**

— Нет. Но сам я уже не возьмусь. Сейчас это надо делать так, чтобы не сталкиваться с властями. Пока там Сурков — великий творец партий, у нас, кроме «Единой России» или плохой копии КПСС, ничего не будет.

**— Чем еще сейчас хотелось бы заняться?**

— Хочется заняться элементарной разгрузкой. Фонд много забирает сил. При Ельцине так сложилось, что попытки его финансировать пресекались. Это всегда трудно. Строю центр для детей, больных раком. Есть люди, которые помогают. Немцы много помогают.

**— Какое самое неожиданное поздравление поступило?**

— Вот этот концерт.

**— Какие блюда заказали на юбилейный вечер?**

— Не я заказывал. А вообще я человек такой — люблю поесть хорошо, потом борюсь с из-

лишним весом. Есть поговорка — где бы мы ни работали, за еду нас всегда хвалят.

**— Что вы сейчас читаете?**

— Книги по истории, особенно русской, древней, Средних веков. Читаю о странах, меняющих систему. Много научных, статистических исследований. И почти не читаю художественной литературы. Это нонсенс, конечно, вся моя семья читает. Но некогда — у меня ведь еще Международный Зеленый Крест, Форум мировой политики, Римский форум лауреатов Нобелевской премии, «Петербургский диалог» и две мировые женские премии.

**— Кино смотрите, в театр ходите?**

— В театр реже хожу. А вот кино смотрю. На НТВ+ много нашего старого кино. Это так душещипательно. Из новых мне не понравился фильм о Есенине — бросил смотреть, не лег на душу «В круте первом». Но «Мастера и Маргариту» досмотрел, это трудный для постановки фильм. По-моему, все-таки что-то им удалось. А вообще кино не критикую. Смотрю все. Я ужасный «киноед».